

大巷有“枫警”：“小事”不小办 “调”出“大和谐”

□ 记者 何晓丹

警民携手，枫警所巷，创特色做法助多元解纷；心理茶馆，茶香袅袅，话家长里短解邻里纷扰；“让一步”筑和路，“进一步”创美好……

近年来，湖塘镇长安大巷社区坚持和发展新时代“枫桥经验”，整合社区资源和警务力量，积极探索创建社警融合调解机制，创新打造“枫警所巷”品牌，推进社区治理迈出新步伐。

社警合力 共建共治共享“幸福巷”

社警融合调解机制是长安大巷社区与武进公安分局马杭派出所共同打造的调解平台，今年，这一机制得到进一步提升。“事情不大，但处理不好可能引起更大的矛盾。”社区党总支书记诸素琴介绍，为探索多元解纷“新路径”，让“小事不出网格，大事不出社区，矛盾不上交，就地化解”，社警合力从“预、联、

快、多、疏”五个方面，助推矛盾纠纷化解。

预防为主、教育先行，通过开展定期法律知识讲座、道德讲堂等活动，提高居民的法律意识和道德素养；警社联动、优势互补，通过创新打造“枫警所巷”品牌，将社区工作者熟悉社区情况、善于做群众工作的优势和派出所维护执法的

公正性、权威性结合，提高调解的成功率；快速响应、及时处置，避免矛盾激化；推出多元化调解方式，引入线上调解平台，方便居民随时随地反映问题和参与调解；关注心理疏导，不仅注重解决实际问题，还关注当事人的心理状态，通过心理咨询和情感疏导，帮助当事人化解心结。



社区党总支书记诸素琴与居民拉家常、说心事

星火如炬 拓展基层善治“朋友圈”

为不断提升“巷人巷语”调解队的专业化、规范化建设水平，社区还邀请具备丰富调解经验和法律知识的专业人员加入调解团队，提供专业法律支撑。同时，加强调解人员的培训，提高其专业素养和调解技巧。

前不久，由常州市高级职业技术学校、长安大巷社区及湖塘桥第二实验小学三方共建、联合打造的大巷心理茶馆正式成立。

心理咨询室、减压放松室、心理测评室、情绪宣泄

室、沙盘游戏工作室……步入大巷心理茶馆，温馨的氛围让人瞬间放下心防。“通过搭建这样的民生议事站点，推出校社联动的新型社会心理服务模式，能够为居民群众提供亲子沟通、心理疏导、矛盾化解等心理健康帮扶，助力社区调解工作迈上新台阶。”湖塘镇人大主席贾少波表示。

未来，社区还将进一步联动镇妇联、城管、司法、环保等部门进网格，拓展基层善治“朋友圈”，实现矛盾处置专业化，共筑平安幸福家园。

专业队伍 打造基层治理“新枫景”

长安大巷社区的“巷人巷语”调解队，是社警融合调解机制的重要组成部分。调解队成员包括长期在社区工作、了解居民需求及情况的社区调解员5名，具备丰富执法经验和法律知识的驻社区民警2名，协助民警开展工作的辅警2名。

“有矛盾，找老周。”社区调解员周建飞是这支队伍里的主力之一，也是居民身边的“调解达人”。他扎根社区，用心用情服务居民，具有丰富的社会经验和

出色的沟通能力，在社区里小有名气。

邻里宠物纠纷是社区常见矛盾之一。近日，居民陈某饲养的宠物狗经常在楼道内大小便，影响了邻居孙某的生活，孙某多次与陈某沟通无果后发生争吵。“巷人巷语”调解队接到报警后第一时间赶到了现场。辅警先对陈某进行批评教育，让其认识到自己的错误；周建飞则从邻里关系的角度出发，劝说双方相互理解。最终，陈某承诺加强对宠物

的管理，并向孙某道歉，双方和好如初。

不久前，“巷人巷语”调解队还成功化解了一起因房屋租赁问题引发的邻里纠纷。居民张某将房屋出租给李某，可合同到期后，李某以房屋设施损坏为由拒绝退还押金，李某无奈报警。经调查，部分设施损坏是由于正常使用造成的。调解人员一方面向李某解释相关法律法规，另一方面劝说李某适当扣除部分押金用于维修。最终，双方达成一致。

冬季卒中风险加大 医院一天接诊50例

本报讯（记者 施劭婧）随着冬季气温降低，卒中风险也在增加。记者昨天从武进多家医院获悉，因卒中前来就诊的患者增加，年轻化现象明显。其中，武进人民医院一天的接诊量就达50例，年轻患者有十几例。

“突然走不了路，说话也不利索了。”38岁的汪虎平仗着年轻，得了高血压也没当回事，12月2日，她突发急性脑卒中。“直接走医院卒中中心的急诊绿色通道，进行溶栓治疗，CT显示其丘脑上有梗死。”武进人民医院门诊部主任张金表示，幸亏发现及时，汪虎平才能安然无恙，“今年年轻卒中患者挺多，最年轻的才30岁。”

卒中，俗称“中风”，是一种急性脑血管疾病，分为缺血性卒中和出血性卒中。两类卒中均会造成脑组织损伤，进而导致残疾甚至生命危险。医生提醒，高血压以

及生活、饮食不健康患者是卒中的高危人群，对于此类人群来说，冬季应减少高脂肪、高热量食物的摄入，多喝水降低血液黏稠度，适当减少户外活动，避免室内外温差过大刺激血管收缩，定期做好体检。

卒中在发病后的4.5小时之内是黄金救治时间，及时救治可以最大程度降低致残率和死亡率。如果发生了中风，该如何自救、互救？“最常用的就是‘120’三步法。”武进人民医院神经内科主任陈文亚介绍，“1”看脸，一侧的脸歪了；“2”查两只手，单手不能抬了；“0”就是聆听一句话，说不清楚了。这三种症状中的任何一个突然发生，都有可能发生卒中。医生提醒，身边有人出现卒中症状，要第一时间拨打120急救电话，并让患者先平躺平缓呼吸，再侧卧以防呕吐物窒息。

“速冻”模式开启 “菜篮子”价格平稳

本报讯（记者 张宁）气温骤降，对“菜篮子”有何影响？记者了解到，降温天气对市场蔬菜供应及价格影响有限。目前，本地菜接连上市，客菜大量引进，且保持价格平稳，市民们在寒冷的冬天依然能够享受到实惠又新鲜的蔬菜。

在凌家塘农副产品批发市场蔬菜交易区，记者看到，鸡毛菜、白菜、萝卜等新鲜的蔬菜摆满了摊位，交易火热。

池鹭“落难” 民警暖心救助

本报讯（记者 张敏）随着武进生态环境持续改善，越来越多小动物前来“报到”，市民保护野生动物的意识也不断提升。近日，湟里派出所成功救助了一只国家“三有”保护动物——池鹭。

“大家快来看，这是什么鸟？”日前，湟里派出所接处警大厅来了一位“不速之客”，时不时发出“呱呱”的叫声。民警们小心翼翼靠近，发现这只

鸟的翅膀和脚都受伤了，通过现场拍照、比对发现，疑似国家“三有”保护动物——池鹭。于是，民警立即将其捧起放入纸箱中，并与常州市陆生野生动物收容救助中心取得了联系，及时将其安全送达。后经工作人员现场鉴别确认，此鸟确系池鹭。

资料显示，池鹭也被称为红毛鹭、中国池鹭、红头鹭鸕等，通常生活在沼泽、稻田、

鱼塘、湖泊河流的浅水处，栖息于竹林、树林的枝干中，喜欢蹚水行走，用嘴飞快地攫食，通常无声，争吵时发出低沉的“呱呱”叫声。

专家提醒，当遇到受伤、行动不便的野生动物时，请将动物妥善安置，并及时拨打报警电话等待救援或送到野生动物救助站。同时警告猎捕者，非法猎捕、杀害国家保护野生动物，公安机关将依法予以严惩。

足，蔬菜的零售价与去年同期和上月基本持平，部分时令产品如冬笋，因为产地大丰收，江西、福建等地的冬笋大量到货，价格甚至稳中有降，前一阵卖到50元/公斤以上，最近只要40元/公斤了。“根据气象部门的预报，我们会及时通知经营户，为降温天气做好准备。”湖塘·里巷市集负责人陈刚表示。